

淨土法門惟佛乃能究盡

◆ 李炳南 主講

◆ 顏彩雲 記錄

壬戌年（七十二年）為淨廬蓮友講話

案：民國七十二年一月二十三日，臺北淨廬念佛會舉辦放生活動，並參訪臺中佛教蓮社，祈請雪廬老人開示修學法要。當時有美國華僑倡言「消業往生」，困惑許多久修淨土的蓮友，雪公乃專就這一問題，將淨土殊勝特別之處娓娓道來，對於堅固淨土行人的信願知見，大有助益。

諸位大德、諸位同修：

今天諸位難得來到臺中，又辦放生活動，因緣殊勝，功德非常大。人是動物，畜生也是動物，過去世也許都做過眷屬，都曾為一家人，所以動物彼此之間都有關係，眾生皆有佛性皆能成佛，放生一方面是放過去世的眷屬，救這些眾生也是救未來的諸佛，功德非常的大。

傅老師要我為各位開示，我不敢當。諸位學佛也懂得一些佛理，所謂開示是自己本身要知道，才能告訴對方，譬如我們蓮社門關著，而有人要進來看，則要把門打開讓他看得見，但他也還不知道裡面的擺設，你必須指導說明，但是你要先知道內容，才能向人說明，否則門雖然開了，你也不知道內容，如何跟人介紹呢？你必須要內行，才不會說錯。明明白白的交代清楚。而開示以後對方明白了，悟了，這才是開示。「開示悟入」有連帶關係，眾生原來有佛性，但早就被無明迷惑了，迷到現在，對佛理還是不明白，否則早不在這裡了，所以我不敢承擔開示這兩個字，只是談談話。談什麼話呢？把知道的說給諸位，不知道的概不會說，譬如蓋蓮社，我不是工程師，我不會蓋房子，如何跟大家說蓋房子的事呢？外行人如何說門道事，所以不懂的事就不要說。

淨土惟佛能懂

早上看到諸位在合掌念佛，念佛做什麼？為什麼不去抽煙喝酒？念佛為什麼？這很重要，諸位能答得出來嗎？這一句話很難答覆。要把這句話講明白要十年的功夫，其實十年還算少。我學人口才不好，說一百年也說不明白，這是實在話，不是謙虛，誰可以說明白呢？

《阿彌陀經》裡舍利弗智慧第一，他說上一百年也說不明白。舍利弗是大阿羅漢，證了羅漢果，而我們什麼也沒有。證了羅漢果懂什麼？懂得羅漢。羅漢以上還有菩薩，菩薩的境界羅漢就不懂，到什麼地位懂什麼。菩薩就懂了嗎？文殊師利菩薩懂得念佛嗎？他也不懂得，也只一知半解，說不明白。這怎麼講呢？他是菩薩，只曉得菩薩的事，阿彌陀佛是什麼情形他不懂得，這都是祖師註解說的話，本人才敢說，今天說的話沒有本人的話，本人不會說話，除了祖師說的話本人都不敢說。

菩薩的位階有五十二個，第一級才懂得第二級，如上梯子，《阿彌陀經》裡等覺

菩薩尚且不懂佛境界，我們如何懂？那誰懂呢？大家念《阿彌陀經》，經中有十方佛，他們懂得，成了佛才懂得，不成佛不懂得。菩薩對念佛的道理外行，羅漢更是外行，我們凡夫就更看不到了。說個譬喻：幼稚園的孩子懂得大學的功課嗎？小學生懂得研究所的功課嗎？更不懂。高等者懂得初學者，初學者不懂得高等者。感應從心念起

大家知道要念佛，念佛有何好處？有什麼用途呢？釋迦牟尼佛要我們念這句「阿彌陀佛」，為什麼不念其他的佛？街上的人誰不會念這句阿彌陀佛？你如何念呢？念是要從心中念，光嘴裡念，有口無心不行，人人有心，心怎麼講，經上說：佛就是心，心就是佛。要緊的是心，真從心中念佛，就會放光明，你一放光明就會與阿彌陀佛的光明相感應，一感應你的光明就上了阿彌陀佛的光明那兒去了，光光相合，命終之後你的本性就上了西方極樂世界，外行話是靈魂，內行話是神識，也就是心，心即是性，性就是心，這要學禪才知道。

所謂西方接引，就是到阿彌陀佛那裡去，阿彌陀佛若不來接引我們，你認路嗎？你到臺北都不認路，如何過十萬億佛土到極樂世界？其實你只要在家裡一心念佛，阿彌陀佛就會來接引你。就如接電，只要電接通了就感應。人人雖然沒有開智慧，但人人皆有佛性，有佛性，將心裡亂七八糟的事放下，你的心就會放光明，就會與阿彌陀佛佛光相合。或問，接引到西方極樂世界有什麼好處呢？

永離生死輪迴

要知道西方極樂世界有什麼好處，先要知道這裡有什麼壞處。大家都知道三界，三界是：欲界、色界、無色界。我們在三界裡生了死，死了生，來回的生死。三界有六道：三善道和三惡道，三惡道是很苦的，其他宗教不講這個，只有佛教詳細的述說，若只說天堂地獄，那是囫圇吞棗。六道輪迴來回的轉，互為父母眷屬，也許入地獄，也許上天堂，上天堂也還會入地獄，並不是永遠在天上，這不就麻煩了？我們現在生為人，若死了，一萬人也找不出幾個人再變為人了，下三途者為多，受苦無窮，永難出離，大家要知道這一層，美國大總統現在不得了，但死了也要輪迴，咱們也是一樣，人身難得，學佛者一定要懂得。所以苦不苦呢？如何解決苦？三界不能待，要出三界，出三界上那裡去？你若成了佛，自己有淨土，不成佛就沒辦法，只有上西方極樂世界，那裡沒有六道輪迴，永遠不生不滅，你可以永遠享受極樂世界的福報，這個很要緊，不明白這個，終日學佛，一點用處也沒有。即使做了功德生天，壽命終了也要輪迴，這有什麼功德？

萬般皆是業力

為什麼會輪迴？你所做的事情，種什麼因得什麼果，種瓜得瓜，種豆得豆，沒有種瓜得豆之理，這就是業力，都是自己造的。能出離三界，成羅漢、成菩薩，這不干別人，都是自己所造的善業，而在六道裡都是造惡業為多，善惡業混雜。上西方極樂世界是憑著業力，成佛也是憑著業力，這句話大家記住。

什麼叫業力？你坐在那裡什麼事情也沒有不叫業力，只要有動作，行動就叫做業。諸位上學有學業、畢業，孔聖人世間法也講業。佛家也講業，凡是學佛的人知道佛法大意：（一）諸惡莫作。為什麼？我們惡業太多了，往昔所造諸惡業，

無量無邊。(二) 眾善奉行。善業有十善業，諸位放生是善業還是惡業？這也是業。善業若細講很難懂，分有漏善、無漏善和無記善。(三) 自淨其意。這是淨業，諸位在念阿彌陀佛，淨業得淨果，要懂得這道理。做善業若成無漏業，就變成道業，為成佛之因了。

諸位來一次不容易，跟大家談一次話也不容易，佛法講因緣，我學人誠心供養諸位。以下講的內容若學過唯識或《大乘起信論》就容易明白，佛法裡有十二因緣，眾生迷惑造業受苦，惑業苦有因果關係。惑是什麼，惑藏在八識田中，一起惑就造業，三細六麤都是業，十二因緣的第一個是無明，次是行，無明緣行，行緣識……等等，一一有次第。懂或不懂都要講出來讓大家知道，雖然還不是很了解，這不要緊，重要的是不謗佛。

普通法門的修學次第是「信解行證」，淨土法門講「信願行」，不講「解」，也不講「證果」，並不是往生西方極樂世界馬上成佛，講這話的人的是外行。淨土宗講「往生」，一般而言，生是生滅法，不了生死，可知生極樂世界卻不一樣，到極樂世界那裡是上學聽法，一步一步來，要先斷惑才成就，在娑婆世界裡不能成就，要到西方極樂世界才成就。「成就」是了生死，先了生死，再說成佛。

帶業往生教義

往生西方是淨業，心淨則國土淨，我們凡夫求往生，連等覺菩薩都求往生西方極樂世界。普通法門修行要三大阿僧祇劫才成就，到西方極樂世界短短時間就成就了。我們修的淨業成功了，阿彌陀佛接引我們去。而在世間造的有漏善，有漏善只得福報，若福報用在世間享福就不能到極樂世界去。或者所造的是殺盜淫，這些罪業怎麼辦呢？善惡業可以互相抵銷嗎？這在佛教裡絕對說不通，絕對不合理，善有善報，惡有惡報，怎麼會抵銷呢？做善得善的福報，享完了，還有惡業的果報，惡的果報受完了，若還有善業，再享受善業的果報。我們在六道輪迴之中出不去，忽而上天堂，忽而下地獄，就是善惡混雜，沒有抵銷的道理，講不通的。先種下豆子，後來想不要豆子，旁邊再種瓜，但是豆種還是會長出豆子，瓜種也會長出瓜，不會因你不要豆子了，豆子就不長出來，而被瓜取代，所以善惡是沒辦法抵銷的。

淨業在那裡呢？在你的本性裡。往生是你的本性。淨業是引業，引你上西方極樂世界去，那你本性也還有許多善惡業那裡去了呢？還都在你的本性裡。那一個力量大，就跟什麼相應，淨業力量大就跟阿彌陀佛相應，到極樂世界去，其餘的善惡業還都在本性裡，暫不起作用，這叫帶業往生。經文上雖然沒這麼明白的寫，但教義上是非常的清楚，若看不懂又有什麼法子！佛理上有四依法：「依法不依人，依義不依語，依智不依識，依了義不依不了義。」依義是依佛陀的教義，依識是依你自己的分別、自己的理想，所以帶業往生的道理一定要明白。

唯佛業盡情空

大家要知道這層道理，非常的重要。若是消業往生，消了業再往生，消什麼業呢？把惡業消了還有道理，善業也消了，十善業、五根、五力、八正道業等正業都消了，什麼都沒有了，若是真能業盡情空，那只有佛。極樂世界有四土，其中第三

實報莊嚴土，所謂實報，可見還有業，有業才有報；第四常寂光淨土就沒有報了，除了常寂光淨土外都有報。《仁王護國經》說：「三賢十聖住果報，唯佛一人居淨土。」只有佛是在常寂光淨土。我們誰懂得業，凡夫誰敢說懂得業，連大菩薩都不甚清楚，凡夫更難懂了。

大家要把《華嚴經》研究熟悉，《華嚴經》是圓教，經中的普賢菩薩到了第八真如迴向以後，進入第九迴向有微妙智才懂得業，不到普賢菩薩的境界是不懂得業，第八迴向以下的菩薩都不懂，羅漢當然也不懂，何況凡夫更不懂，現在卻有人誑妄大肆放言消業往生，不知而言，真是害人不淺啊。

本人沒學問，薄地凡夫，外號不通，只是根據祖師註解，當錄音帶轉述供養諸位，別忘了這是當生成就的法門，祝各位都帶業往生，當生成就。

轉載自《明倫月刊》三五二期

